

MONITORUL TRANSPARENTĂII DECIZIONALE

**Sumarul actelor lansate de către autoritățile administrației publice centrale de specialitate spre consultare publică
10 – 14 iunie 2013**

CONSULTĂRI PUBLICE INIȚIATE DE

MINISTERUL ECONOMIEI	1
MINISTERUL MEDIULUI	2
MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE	3
MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI	4
MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMATIEI ȘI COMUNICĂȚILOR	4
MINISTERUL EDUCAȚIEI	4

„Monitorul transparenței decizionale” reprezintă o sinteză periodică a proiectelor de decizii (legi, hotărâri, regulamente, ordine ș.a.) elaborate de autoritățile administrației publice centrale și lansate consultării publice.

Scopul acestei publicații electronice este de a facilita accesul cetățenilor, organizațiilor neguvernamentale și a mass-media la procesul de luare a deciziilor, informarea despre proiectele de decizii cu impact major, precum și sporirea implicării actorilor activi ai societății în îmbunătățirea propunerilor de politici promovate de autorități. Textele integrale ale proiectelor de decizii sînt disponibile pe paginile web ale autorităților respective, iar pentru comoditatea utilizatorilor, în cuprinsul sintezei sînt înserate doar link-urile la documente.

„Monitorul transparenței decizionale” este întocmit de Asociația ADEPT și reprezintă unul din rezultatele exercițiului de monitorizare a respectării Legii cu privire la transparența în procesul decizional și a altor reglementări privind procedurile de asigurare a transparenței în procesul de elaborare și adoptare a deciziilor.

Activitățile de monitorizare sunt desfășurate în cadrul proiectului „Guvernul și Parlamentul Deschis: Creșterea transparenței în procesul decizional prin participarea publicului”, implementat de Asociația ADEPT cu susținerea financiară a Ambasadei Regatului Țărilor de Jos.

MINISTERUL ECONOMIEI

Proiect de hotărâre a Guvernului cu privire la măsurile de pregătire a economiei naționale și a sferei sociale pentru activitate în perioada de toamnă-iarnă 2013-2014

Data publicării: 13 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 23 iunie 2013

Ministerului Economiei a elaborat proiectul hotărârii, care prevede un șir de măsuri care necesită se fie executate de către autoritățile administrației publice centrale și locale întru desfășurarea cu succes a următorului sezon rece, luînd în considerație propunerile ministerelor, agențiilor, serviciilor și autorităților administrației publice locale. Ministerul Economiei este responsabil pentru pregătirea și funcționarea întreprinderilor complexului energetic. Ministerul Dezvoltării Regionale și Construcțiilor va monitoriza pregătirea fondului locativ. Ministerul Mediului (Agenția „Apele Moldovei”) – sistemele de aprovizionare cu apă și canalizare. Ministerul Finanțelor – acumularea mijloacelor financiare pe contul trezorial cu destinație specială. Ministerul Transporturilor și Infrastructurii Drumurilor – pregătirea mașinilor, utilajelor și materialelor speciale preconizate pentru dezechetarea și combaterea ghețușului pe drumurile publice. Agenția Achiziții Publice – procesul de aprovizionare cu resurse energetice pentru necesitățile instituțiilor bugetare. De asemenea, în hotărâre se pune accent pe responsabilitatea comisiilor locale și autorităților administrației publice locale pentru pregătirea către sezonul rece. Monitorizarea și controlul pregătirii către sezonul rece va fi efectuată de către Comisia guvernamentală pentru redresarea situației în complexul energetic.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la transmiterea unor bunuri material

Data publicării: 10 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 10 iulie 2013

Proiectul în cauză a fost elaborat la solicitarea Consiliului raional Ștefan Vodă. Proiectul prevede transmiterea cu titlu gratuit a 70 unități mijloacelor fixe, dintre care: Scaune de piele artificială (22 unit.); Scaune cu spetează (40 unit.); Masa (6 unit.); Masă pentru ședință (1 unit.); Masa (1 unit.). Este de remarcat că toate bunurile propuse spre transmitere nu sînt utilizate timp îndelungat în activitatea Comisiei Naționale a Pieței Financiare (CNPF).

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la transmiterea unui bun imobil

Data publicării: 10 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 10 iulie 2013

Ministerul Economiei a elaborat acest proiect ca urmare demersului Primăriei orașului Soroca, unde a fost descrisă situația creată în urma unei explozii de gaze a fost deteriorat blocul locativ din or. Soroca, str. Ștefan cel Mare, 117 la 27 octombrie 2007. Conform Hotărîrii Guvernului nr.43 din 23 ianuarie 2008 privind lichidarea consecințelor exploziei de gaze sinistraților în baza contractului de procurare a spațiului locativ li s-au transferat pe conturi sumele necesare. Paralel cu celelalte acțiuni Primăria orașului Soroca a elaborat proiectul de demolare a blocului efectuat. Lucrările au fost îndeplinite de urgență, deoarece blocul prezenta pericol. La moment pe terenul în cauză au rămas fundația și subsolul (soclu), care se află la balanța ÎM „DGLC”, dar este proprietate a statului. Astfel, Primăria orașului Soroca solicită transmiterea din proprietatea publică a statului în proprietatea publică a orașului Soroca obiectului sus-menționat în vederea întreprinderii acțiunilor de rigoare.

MINISTERUL MEDIULUI

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la Strategia de adaptare la schimbarea climei a Republicii Moldova

Data publicării: 12 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 5 iulie 2013

Strategia propusă crează cadrul național strategic necesar pentru funcționarea mecanismului prin intermediul căruia Republica Moldova va putea primi suportul internațional pentru țările în curs de dezvoltare, oferit de către țările industrial dezvoltate prin intermediul mecanismelor financiare a Convenției-cadru a Organizației Națiunilor Unite cu privire la schimbarea climei. În mod specific, Strategia susține direct următoarele priorități și obiective specifice de sector expuse în Programul de activitate al Guvernului:

- Asigurarea unui cadru adecvat pentru protecția mediului și utilizarea durabilă a resurselor naturale;
- Reducerea impactului negativ al activității economice asupra mediului, resurselor naturale și sănătății populației;
- Implementarea unui set de măsuri orientate spre diminuarea riscurilor în cazul dezastrelor;
- Sensibilizarea și informarea cetățenilor Republicii Moldova privind protecția împotriva calamităților;
- Modernizarea sectorului agricol și diminuarea dependenței acestuia de factorii climatici adverși;
- Stoparea degradării resurselor funciare prin modernizarea și extinderea sistemului de îmbunătățiri funciare;
- Creșterea responsabilității cetățenilor pentru propria sănătate, prevenirea factorilor de risc, protejarea și promovarea sănătății.

Împreună cu Strategia de dezvoltare cu emisii reduse a Republicii Moldova pînă în anul 2020, Strategia de adaptare la schimbarea climei prevede un cadru cuprinzător de politici, care va dirija cu provocările asociate cu schimbările climatice.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la Strategia de dezvoltare cu emisii reduse a Republicii Moldova pînă în anul 2020

Data publicării: 12 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 5 iulie 2013

Strategia de Dezvoltare cu Emisii Reduse este un document strategic care va permite Republicii Moldova să-și ajusteze calea de dezvoltare spre o economie cu emisii reduse de carbon și să realizeze o dezvoltare durabilă verde, bazată pe prioritățile socio-economice și de dezvoltare a țării. Strategia de Dezvoltare cu Emisii Reduse conține un set de măsuri care contribuie la reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră, la cuantificarea reducerii corespunzătoare a emisiilor pentru fiecare măsură, precum și cerințele financiare față de implementarea acestora. Măsurile propuse în Planul de acțiuni la Strategie includ acțiuni de atenuare adecvate la nivel național, așa cum este prevăzut pentru Părțile Semnate neincluse în anexa nr. I la Convenția-cadru a Organizației Națiunilor Unite cu privire la schimbarea climei.

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Strategiei de Alimentare cu Apă și Sănătate a Republicii Moldova pentru anii 2014-2027

Data publicării: 11 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 21 iunie 2013

Strategia AAS se bazează pe documente cheie aprobate la nivel național, cum sunt Obiectivele de Dezvoltare ale Mileniului (revizuite în anul 2007), Strategia Națională de Dezvoltare 2008-2011, Strategia Națională de Dezvoltare Regională 2010-2012, țintele și termenele de implementare din cadrul Protocolului Apa și Sănătatea, aprobat prin ordinul comun al Ministrului Sănătății și Ministrului Mediului (20.10.2010). Strategia AAS are ca obiectiv general, crearea unui cadru de planificare pentru asigurarea graduală a accesului la apă sigură și sanitație adecvată pentru toate localitățile și populația din Republica Moldova, până în anul 2027, contribuind astfel la îmbunătățirea sănătății, demnității și calității vieții și susținând dezvoltarea economică a țării. Investițiile pe termen mediu incluse în această Strategie AAS, se axează atât pe zonele urbane, cât și cele rurale, după cum urmează: (i) Alimentarea cu apă: investiții în reabilitarea captărilor de apă, stațiilor de tratare, stațiilor de pompare și rețelelor de distribuție, extinderea rețelelor existente de distribuție a apei potabile; (ii) Apa uzată: reabilitarea/ modernizarea stațiilor de epurare și extinderea rețelei de canalizare. Ținta pentru primii cinci ani este de a atinge o acoperire cu infrastructura AAS pentru 30% din populația neconectată din zonele urbane și 20-25% pentru populația neconectată din zonele rurale. Pentru zonele rurale sunt promovate forme alternative de sanitație adecvată.

MINISTERUL AGRICULTURII ȘI INDUSTRIEI ALIMENTARE

Proiect de hotărîre a Guvernului cu privire la aprobarea Regulamentului privind modul de organizare și procedura de evaluare a calității producției alcoolice prin metoda organoleptică

Data publicării: 12 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: nu este afișată

Regulamentul privind modul de organizare și procedura de evaluare a calității producției alcoolice prin metoda organoleptică, reglementează procedura de control a calității producției alcoolice, avînd concentrația de alcool etilic mai mare de 1,5 % de volum.

Calitatea producției alcoolice se testează prin metoda organoleptică de către Comisia centrală de degustare care este creată și activează permanent pe lîngă Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare.

Organizarea și procedura de evaluare a calității prin metoda organoleptică se efectuează în conformitate cu legile și hotărîrile Guvernului vizînd domeniul alcoolului etilic, producției alcoolice, vinicole și berii și produselor pe bază de must, vin și bere, cu ordinele și instrucțiunile Ministerului Agriculturii și Industriei Alimentare, cu reglementările tehnice, în vigoare, precum și cu prevederile acestui regulament.

MINISTERUL MUNCII, PROTECȚIEI SOCIALE ȘI FAMILIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului pentru aprobarea proiectului de lege pentru modificarea unor acte legislative

Data publicării: 10 iunie 2013

Data limita pentru prezentarea contribuțiilor: 10 iulie 2013

Dat fiind faptul ca prin Legea nr. 33 din 7 martie 2013 s-a modificat Legea cu privire la veterani nr. 190-XV din 8 mai 2003, s-a constatat ca prin aceasta a fost încălcat principiul echității sociale, deoarece au fost favorizate doar două categorii de persoane (parinți ai participanților la acțiunile de luptă pentru apărarea integrității teritoriale și independenței Republicii Moldova și părinți ai participanților la acțiunile de luptă din Afganistan) iar alte categorii de părinți nu sînt egalați în drepturi cu aceștia.

Totodată, prevederile Legii nr. 33 din 7 martie 2013, și în special prevederile din prezent ale lit. e) alineatului unu al articolului 22 din Legea nr. 190-XV din 08.05.2003 sînt confuze și cu posibilitatea diferitor interpretări.

Ministerul propune majorarea cuantumului alocațiilor cu 250 lei (pentru a ajunge la cuantumul prevăzut la moment în litera e) alineatul unu art. 22 din Legea nr. 190-XV din 8 mai 2003, adică 500 lei). Conform datelor parvenite de la Casa Națională de Asigurări Sociale, la situația din 1 ianuarie 2013, de alocații lunare de stat conform punctului 5) articolul 2 al Legii nr. 121-XV din 3 mai 2001, au beneficiat 249 persoane. În cazul majorării cu 250 lei a cuantumului prestației date, vor fi necesare suplimentar mijloace financiare de 747 mii lei/an (249 persoane x 250 lei x 12 luni = 747000 lei). Totodată, odată cu majorarea menționată, este necesar abrogarea prevederilor introduse prin Legea nr. 33 din 7 martie 2013.

MINISTERUL TEHNOLOGIEI INFORMAȚIEI ȘI COMUNICAȚIILOR

Proiect de hotărîre a Guvernului privind aprobarea proiectului de lege privind semnătura electronică și documentul electronic

Data publicării: 11 iunie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 11 iulie 2013

Proiectul de lege crează cadrul necesar aplicării Directivei nr. 1999/93/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 13 decembrie 1999 privind un cadru comunitar pentru semnăturile electronice, publicat în Jurnalul Oficial al Comunităților Europene nr. 13 din 19 ianuarie 2000. Scopul proiectului de lege este stabilirea regimului juridic al semnăturii electronice și al documentului electronic, inclusiv cerințelor principale față de valabilitatea acestora și cerințelor principale față de serviciile de certificare. Totodată, proiectul de lege urmărește crearea condițiilor juridice pentru utilizarea eficientă, sigură și fără costuri nejustificate a formelor alternative de autentificare a semnăturii olografe. Intervenția prin intermediul proiectului de lege este dictată de ineficiența cadrului juridic actual instituit pentru semnătura digitală – cea mai complexă formă a semnăturii electronice. Pentru a simplifica procedurile de certificare, eliberare și utilizare a semnăturii electronice se stabilesc mai multe tipuri de semnături electronice cu valoare juridică și gradul de protecție diferit și caracterul oportun pentru diverse acte juridice.

MINISTERUL EDUCAȚIEI

Proiect de hotărîre a Guvernului Republicii Moldova pentru modificarea și completarea anexei nr.1 la Hotărîrea Guvernului nr.196 din 22 februarie 2007 cu privire la mijloacele speciale ale instituțiilor subordonate Ministerului Educației

Data publicării: 12 iunie 2013

Data limită pentru prezentarea contribuțiilor: 26 iunie 2013

Prezenta modificare a Hotărîrii de Guvern este inițiată întru executarea art. 49, aliniatul (3) din Legea învățămîntului, care prevede că, în plan financiar, autonomia universitară se realizează prin stabilirea, în coordonare cu organul ierarhic superior, a cuantumului taxelor pentru studiile pe bază de contract și pentru serviciile acordate și lucrările executate contra plată, întru asigurarea realizării scopurilor și obiectivelor statutare. Potrivit Legii, autonomia financiară, ca parte componentă a autonomiei universitare, constă în dreptul Instituției de a-și organiza activitatea independent și a se autogestiona financiar, asumîndu-și un ansamblu de competențe și obligații în concordanță cu opțiunile și orientările strategice naționale ale dezvoltării învățămîntului superior. Instituțiile au dreptul să-și desfășoare activitatea în condiții de autogestione pe principii de nonprofit, utilizînd resursele disponibile pentru desfășurarea activității statutare, conform propriilor decizii, acumulînd venituri proprii din taxe, servicii acordate, lucrări executate și din alte activități specifice, conform nomenclatorului serviciilor prestate aprobat de Guvern.

WWW.e-democracy.md

Copyright © ADEPT

Tel: (373 22) 21-34-94,

Tel/Fax: (373 22) 21-29-92

e-mail: adept@e-democracy.md

Asociația pentru Democrație Participativă "ADEPT" este o organizație obștească, neguvernamentală, nonprofit și neafiliată politic înregistrată în ianuarie 2000.

Misiune

ADEPT este un centru independent, de analiză și consultanță privind procesul decizional, politic, electoral și social-economic din Republica Moldova și din regiune. Misiunea ADEPT constă în promovarea valorilor democratice și sprijinirea participării active a cetățenilor în viața publică.

Obiective strategice

- contribuirea la realizarea eficientă a strategiilor guvernamentale orientate spre dezvoltarea social-economică și democratizarea Republicii Moldova;
- promovarea și consolidarea instituțiilor și procedurilor democratice;
- încurajarea și facilitarea participării cetățenilor la procesul decizional.

Programe

Pentru realizarea misiunii sale, ADEPT derulează următoarele programe:

- monitorizarea guvernării;
- alegeri;
- partide politice.